

PŘÍTEL LIDU

Založen roku 1890

Printed at the Press Office of Wilber at Second Class Matter.

J. A. HOSPODARSKÝ

redaktor a vydavatel

Předplatné na rok \$1.50.

OHLÁSKY

jako blahopřání, úmrtní, poplávky atd. čítáme 50ctu navíc uveřejníme je pouze tehdy, zdají se peníze přílohy. Ceny ohlášek stálých oznámíme na požádání. Peníze zasílány buďte v poštovních poukázkách nebo registrovaných dopisech. Za dopisy nerozstrované a peníze obsahující nejsme zodpovědní.

Kvitanče na zaslání poukázky se nezasílají. Všechna menší oznámení, blahopřání, úmrtní atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.

Adresy: "PŘÍTEL LIDU" Wilber, Neb.

Wilber, Neb., 16. srpna 1900

Volební lístek.

President: Wm JENNINGS BRYAN z Nebraska
Mistopresident: ADLAI E. STEVENSON z Illinois.

Presidentské elektoři: FRANK T. RANSOM stříbrňanský republikán z Douglas, ROBERT OBERFELDER demokrat z Cheyenne, L. N. WENDT demokrat z Lancaster, JAMES HUGHES demokrat z Colfax, JOHN H. FELBER populista z Cedar, W. H. GARRETT populista z Phelps, W. G. SWAN populista z Johnson, PETER EMBESON populista z Howard.

Kongresní 4. distrikt: L. W. STARKS z Aurora

Lístek státní: Guvernér... W. A. Poynter z Boone, Mistogubernér... E. A. Gilbert z York, Státní sekretář... V. C. Svoboda z Howard, Auditor... Theo. Griess z Clay, Pokladník... S. H. Howard z Holt, Superintendent veřej. záležit. ... C. F. Beck z Burr, Generální návladní... W. D. Oldham z Buffalo.

Lístek okresní: Státní senátor W. G. HASTINGS, Floatní zástupce JOHN FRITZ, Poslanci do zákonodárny ANTON SHIMMERDA, JAMES CALKINS, Okresní zástupce M. FLEMMING.

Cukr stoupá neustále v ceně a k tomu ke všemu žerou řepu červenou a bílou. Páží-li to takhle dále, tedy nám nezbuďte nic, než sladič - láskou.

Jest prý již pokoj zjevná na Filipinech. Tak znělo několik zpráv gen. Otise a jeho nástupce gen. Mc Arthura. A zatím oni povstalec zajmou celý prapor našeho vojska zrovna z Manily a takřka pod samým nosem generálního guvernéra.

"Checme povstou a schoponu vládu zavést ve všech koloniích amerických atd." - hlásají republikáni, ne, přičemž na druhé straně nepostačí zavřít a vyšetřovat švindly a zloděje, jako na příklad v Havane, kde celý poštovní personál od gen. Fidlele až dolů, usvědčení jsou ze švindlu.

Creťská "Videta" směje se zle "Col." Bowlymu, že pěstuje zle proti militarismu, ale ze svého syna nechává na útraty státu studovat vojenskou akademii ve West Point. Jen co je pravda - to by Col. Bowly k vůli důslednosti dělati neměl.

všecko takové, jako u nich v rodě vsí, poněvadž nemít ani příležitost aniž v to dluží seznámiti se z poměry a poznati onen záhubný vliv, jaký má na mládež špatná společnost.

Nikdy nemáme malovati čerta na stěnu - praví staré pořekadlo české. Tak se pořád psalo, že p. Jaromil Květenký, alias Ringmut je českým Schweinfurtem [přetlumočeno z němčiny znamená to sviňák nebo sviňáček, tak nějak] a ono už je to tu! Pan Jaromil Květenký... bůh ho naprav - stal se skutečně přý prorokem a prorokuje zkázu tohoto zivového údolu, která dostaví se určiště v roce 1926, nebo 1946 a nebo zcela jistě roku 2001. Red. "Šotka k tomu podotýká, mezi jiným, že to bude věčná škoda, že se toho neobjeví Ringmut ani on, aby mohl napláť do prohlbané tváře. Toto "neklamně prorocí" našel p. Ra-pičický prorok ze Starého a Nového Zákona, zjevení sv. Jana, prorocí Daniela a podobných spolehlivých pramenů! Tedy zcela po Schweinfurtovsku. "Šotek" dále míní, že je Ringmutovi ukrutně těšno ve svěřac kazajce pšelj jakých těch reverendů, kterou musil navléci, aby nepošel hladu a proto pojal úmysl odhoditi péro, nfmž česká národnosti tolik ostudy naplodi a státi se sám kazatelem a prorokem, když to mohou býti mnohem hloupsější tasákři, než je on..."

Zaslepený a výstřednostmi na polo šílený hlupec Bresci, zavrždil italského krále před 14 dny, ale dnes již sedí na trůnu král jiný. A sotva, že doznělo "Le roi est mort", zavznělo ulicemi starého Říma "Vive le Roi!" a klesla vláda dále svou bēhou se cestou. Králové a císařové nevyhynou vraždou z povrchu zemského. Ti musí dříve vymizet z mysle a rozumu národů. Království ještě nikdy nebylo zrušeno aniž trůnem dost málo otřeseno sprostou vraždou krále. Nebo tak brzo, jakmile shasí život jednoho, tu v několika dnech nebo pouze hodinách nastoupil místo jeho jiný. Lid musí býti prve tak vzdelán, aby poznal, že králové a císařové jsou na světě úplnou zbytečností a že lidskost, volnost, svoboda a pomoc v soužení a strastech ještě nikdy od žádného trůnu, ani od těch, již jím co vojáci slouží, nepřišly, poněvadž nevdělané vojsko třese se před pouhým pohledem vládců a za kus komisiárku a za knedlík ochotni jsou tasiti zbraň na vlastního otce. Vládařové nejsou nic více, než obyčejní lidé jako my a jsou nebezpečnými pouze proto, že obtíženi jsou titulem královským. I oni však musí se podrobiti rozhodnutí i vůli těch, jež osudy té či oné říše spravují. Vražedním králem není se království, nřžbrž osvětou, vzdělaností a civilizací. Čtete tedy spisy poučné o stejných právech lidských a snažte se jim porozuměti.

Orgán republikánů Kansaských "Kansas City Journal" lamentuje velice ve článku třísloupcovém na to, že na ostrově Sulu na Filipinech pracují otroci na plantážích a že surovci jsou týráni atd. Tyto ostrovy nacházejí se pod prorektorátem Spoj. Států a nad hlavami těchto otroků vlaje hvězdnatý prapor svobody americké republiky. Článek XIII. v dodatku ku spolkové ústavě zní: "Ani otroctví, ani nucená práce a poddanství nebudí v této zemi, aniž v KTERÝCHKOLIV JINÝCH, SPOJ. STÁTŮM PODROBE NÝCH PROVINCIÍ TRPĚNO BÝTI pod přísnými tresty. "Nuže, přetřekové, jak této dovedete vyloučit? Dnes pěstuje se otroctví pod jurisdikcí americké republiky a republikáné práce kontrolují vládu ve všech odbořech. Nuž, kdože tu zasílá pávě ústavu do bláta? Leč bůhádí jsou moeni. Oni vládnou, oni z koloniálních politiky bohatnou a mohou se proto dopouštěti jakéhokoliv bezpráví proti chudým lidem bez rozdílu na jejich plet.

Tohle naše spolkaření a hlavně naše sjezdy, počítají se již oskliviti. Dennice ondy napsala, že nejlepší spolek jest se ženou a nejlepší seluč se jsou doma. A má pravdu. Člověk, jež něco o sobě myslí, něco ví a zná, musí se stranit příjmiti do spolku nějaký úřad, aby nebyl vyhlášen za usurpátora, který chce všecko řídit podle svého. Tím přehází úřady spolkové většinou do rukou lidí o všech spolkových a parlamentárním pořádku toho neškromnějšího pojmu nemajících. To však uvědomělé členy unavuje a títo se spolky scházejí vyhýbají. A což ty sjezdy! Co jest vlastně sjezd? U nás neznáme docela nic a nebo přamálo. Nejřiv je "slavné," jak se samo se-

bou rozumí, uvítání, potom "velké-pěpý" ples, druhý den následuje banket, potom výlet, pak hostina na počest delegátů nebo delegatech, na to projížďka, městem a okolím která zakončí plosem a hostinou a tak to pokračuje, tak že zástupcem nebo zástupkyním zbuđe sotva nějaká ta hodina k zasedání, kde sedí nevrli, uondaní, ospalí, unavení a hledí jen, k tomu, aby všecko bylo co možno rychle odbyto a aby mohli jíti domů a nebo opět nčkam do zábavy. Není pak divu že práce sjezdové bývají velmi málo platné a že se po nich objevuje různé vadý a nedokonalosti. Dvěma panům sloužiteli nelze a zda člověk celé noci hřít a banketuje, kterak pro vše na světě má býti schopen vážných a důležitých prací? Sjezdy, tak jak my je totiž obříváme, jsou vlastně více pro to, aby si páni delegátové nebo delegátky vyholili z koptky a proto, jisti lidé - obyčejně jedni a ti samí usilují o to, aby se tam na útraty spolku dostali. Jest velmi málo těch, kteří jelou do sjezdu s tím úmyslem, pracovati pro dobro toho či onoho spolku. Jen slyšte je po jich návratu a pře svědčíte se, "co tam měli za švan du, fre a kterak bylo vynaloženo vše, aby se jen "dobře bavili."

Lupičství trustů.

Každým dnem přibývá hrabivosti trustům, každým dnem stávají se tyto nesnesitelnějšími. Cukerní baroni učinili mezi sebou dozorčím a konkurenčním boji mezi Arbuklem a cukerním trustem jest u konce. A zdá se, že celý tento plán nebyl nic jiného, než raňoňování a šikovný tah, ku získání větší příležitosti ku okrádání spotřebovatelů. Základní kapitál cukerného trustu klesl až na nominální svou hodnotu a spotřebovatelé již se těší, že dostanou sladký sacharinský výrobek za cenu přiměřenou a trust že spokojí se s menším, ač ještě dosti značným výdělkem. Leč do plánu to špatně, naděje zklamány. Kombinace cukerná počala náhle sřoubovati cenu raňoňovaného cukru do výše tak obrátě, že to spotřebovatelé ani netušili.

To událo se před pěti měsíci. Tehdy zvýšena byla cena raňoňovaného cukru o jeden mil, což ovšem nebylo ani k poznání u spotřebovatelů. Leč od té doby šlo to výše, až nyní stoupl cukr již o 8 mil na libu. Schází tedy pouze dvě mils a cena cukru bude zdražena o celý cent na libu.

O 1. té doby stoupl žok cukrn, 100 liber z \$5.10 na \$6.00 nyní. Ani to nezdálo by se tak hrozné, leč měříme to mírou jednotlivce, což měřiti tu dlužnou měrou všeobecnou a tu pak shledáme, že toto "nepatrné" zvýšení vyneslo trustu slušnou sumičku, \$40.000.000 ročně.

To už je slušná taxa, uvalena na spotřebovatele. Jednotlivci to zrovna neublíží, ale několika eu kerými baronům to hezky pomůže a tak rok od roku shromáždí se větš a větší kapitál v rukou lidí a tím zároveň stále nebezpečnější zbraň - kapitál - proti lidu se shromáždí.

Nbo v tomto století platí železná pravidlo: Kde jsou peníze, tam jest moc a síla. Dolar stal se vše-mohoucím a proto, čím více jich ten či onen nahromadí, tím větší jeho moc nad chudšími jeho spolulidmi.

A tu důtklivě klepe na dveře na se otázka: Kam to spěje? Jest dosud málo Rockefellerů, Gouldů, Vanderbiltů, Astorů, Fieldů, Garnegů atd? Každá ta nepatrná desetina centu vhozena do tlamy nenasytého draha, jež zve se trust, jest ztracena a každá ta desetina nápomáhá onomu netvoru k dalšímu mohutnění a tu přirozeně také vzrůstá tím větší nebezpečí pro lid.

šho opatření, nfmž by zabráněno bylo oné kombinaci pohlcení tak o brovského kapitálu, o nějž, byl lid přímě okráden. Přítomně panuje doba, kdy hospodyně zavařují a nakládají ovoce a zeleniny, dělá se řjno atd. a tu prý cukr jest vždy dražší, toť se rozumí! Leč to není ta pravá příčina. Zle jest něco jiného v pozadí. Velké monopolistické nákladárny chtějí domáčet výrobek co možno nejvíce lidu zdražit a jelikož tovarny tyto mají seukerným trustem ruku jedné rukavici, jest cukr v tuto dobu vždycky zdražen. A mimo toho budou všechny konservy, totiž tovary nakládaniny a zavařoviny k nfmž se používá cukr o celých 25 procent zdraženy, jakmile sezona uplyne. A proto zralci, jež vypočítali, jak mnoho konservů ve Spoj. Státech se spotřebuje, udávají, že spotřebovatelé zaplatí za ně letos o celých \$75 000.000 více.

Nové násilnosti ruské vlády.

Nové násilnosti ruské vlády proti Polákům oznamuje v Londýně vycházející list polských soudruhů "Przed-wit". Máliť cukrářského obchodu, do něhož svého času se skrýli útatafci májové demonstrace ve Varšavě, byl heze vši viny odsouzen k 300 rublů pokuty. Portýr domu zabránil manifestantům vstup na dvůr a za to byl odsouzen na dva týdny do vězení. Jiný portýr, jménem Jokolonski, byl za to, že před nfm manifestantů přehalil do domu, na místě tak posekán a zřřán, že za několik dní zemřel.

Varšavští portýři (domovníci), kteří jsou pověsti svou odvislostí od policie a často bývají od ní za spidi používáni, jsou tímto údálostí nanějvý rozrušeni. Uprostřed června bylo ve Varšavě zase několik dělníků zatčeno. V Blodawsku, venkovském městě nedaleko Varšavy, vyvolala nedávno policie v divadle bouřlivý skándál. Bylo to právě o nějakých narozemních cara nebo knížete, které musejí býti oficiálně slaveny. V Divadle bylo dávano slavnostní představení, před nfmž hrála hudba carskou hymnu.

Před poslelním jednáním žádal najednou úplně opilý policejní komisař Lagunow, aby hymna byla hrána ještě jednou. Jeden z hudebníků mu odpovéděl, že už se tak stalo, a že hudebníci se už rozešli. Místo odpovědi udeřil pak policejní komisař hudebníka bičem. Udeřený odpovéděl mu několika silnými fačkami. Na to odešli dva přítomní důstojníci do kasárén, vyburcovali 32 vojůů, s těmi pak s vytasenými šavlemi vpadli do sálu a bili všechny, co jim přišlo do cesty. Teprv přibýval četnictvo ukončilo řádění svých soudruhů v povolání a pustilo publikum ven. Hudebník byl zatčen.

Ve vězení předpal jej policejní komisař a strašně jej sblil. Celá věc zdála se už i samé ruské vládě přílišnou, neboť vojenské velitelství dostalo jednoho důtku a policejní komisař byl propuštěn. Ale ubohý hudebník byl se vši přísností odsouzen.

Kdo se chce sázet?

Pan James Fisher, Jr. v Eastman Wis., nabízel v tančin časopi "Daily News" sázku na Bryana následovným způsobem: "Sázím \$1000 s každým republikánem, že Bryan bude zvolen a McKinley že bude poražen. Dále sázím \$500 na to, že Bryan zvítězí ve stata Wisconsinu nejméně 5000 většiny.

A dále sázím, \$100, že Wisconsin dá Bryana nejmeně 10.000 hlasů. Farmeri jako jeden muž jsou pro Bryana a němečtí farmeri jsou všichni do jednoho na straně Bryanaové. Peníze Marka Hannya osvědčily se a budou pracovati někde v městech, leč na venkově nebudou asi nic platné. Já jsem hledal proti sázku zde soukromě, leč niko se sázeti nechce a proto nabíím sázku touto cestou. Každý jest povinen sázku hotově složit, jakož i já tak učiním." Nuž, kdo má chut? Zachovejte si zdraví častým koupáním. Děláme nyní dost velké k pohodlnému koupání za \$5.00. Šimoněk a Syn.

* Setevražda matky tří dětí v bdy. Dne 2. m. m. vypila v sebevražedném úmyslu 25 letá žena mechenika Antonie Dreschlerová na Zřřkova roztok z několika balíčků fosforových sřerek a byla dopravena do všeobecné nemocnice. Skutek svůj spáchala z nezměrné bdy, neboť nehodný muž jí cpnul a znechal ji se třemi dětmi osudu. Nebohá žena za několik dní v nemocnici zemřela a zůstali po ní sirotky: 9 letá Tonička, 5 letý Gustávek a 4 letá Mařenka kteří ubytováni jsou prozatím u pt. Jablonské v Olanech. Nenajdou se pro sirotky lidumilové, kteří by se dtek hodných a slušných ujali, čeká na ně hrozná budoucnost. Budou totiž dopraveny pstrkem do donovské obce svého otce, jistě to vsi v Dolníh Rakousku, kde i otec dtek je přamálo znám. Co asi ústrka čeka na ubohé, kteří slova německého uznají, v této pouze německé vsi.

Rychlý
účinek při všech chorobách krevních a kožních čini
SEVERŮV
KRVEČISTITEL
nejlepší a nejúčinnější lékem; čistí krev úplně a silí celé tělo.
Cena \$1.00.
Dámy
trpící různými nepravidelnostmi, SEVERŮV
REGULATOR,
Ženských Nemocí
vždy vyléčí. Knížky o těchto nemocích u každé láhve.
\$1.00.
W. F. SEVERA,
CEDAR RAPIDS, IOWA.

"AUGUST FLOWER." Jest to skutečně překvapující skutečnosti choroby jater, a žaludku. Shledal jsem u cestujících a úředníků, kde bolest hlavy jest obyčejnou, že August Flower jest tím nejlepší lékem. On neposkuzuje systém stálým jej užíváním a jest výtečný pro zakysalý žaludek. Láhvička na zkonšku zdarma u Ed Welba. Lék ten prodává se ve všech civilisovaných zemích.

HASTINGS & HASTINGS
přavníci
GEO. W. HASTINGS W. G. HASTINGS
CRETE WILBER
Upravova náleží se za Blue Valley Banku a každý křik a tlumoňák v kanceláři jest uznán.
Dvě výtečné hudební novinky.
pro piano nebo pro housle
pouze za 25 centů
od Rudolfa Nováčka, kapelníka 28. pluku Benedek.
KVAPIK
od prof. na piano Henry F. Nováka.
Prodávány po 50 centech kus.
Zašle 25 v poštovních známkách známých ve psaní a obrtem pošty obdržíte ony skvostné novinky vyplacené od
Josefa Šalského
jednatele Domácnosti
675 Loomis St. CHICAGO, ILL.

Kodol
Dyspepsia Cure
Digests what you eat.
It artificially digests the food and aids Nature in strengthening and reconstructing the exhausted digestive organs. It is the latest discovered digestant and tonic. No other preparation can approach it in efficiency. It instantly relieves and permanently cures Dyspepsia, Indigestion, Heartburn, Flatulence, Sour Stomach, Nausea, Sick Headache, Gastrical Cramps and all other results of imperfect digestion. Price 50c. and \$1. Large size contains 2 1/2 times as much. Book and bottle free upon receipt of 1 cent. Prepr. 3d by E. C. DeWITT & CO., Chicago

Farma na prodej
Pěkná pohodlná farma o 100 akrech; 3 mile od Swanton; pohodlné, dobré stavení obydelné, maštal, sřřeka, šandy na dobytek hovězí i seřřový, sklep kurníky na dráboř, pěkná zahrada se sřřepý, 10 akrů louky, 15 akrů pastvívě, 2, 2 dobré studně s větráky; vše jest ohraženo a žádný dhub. Prodá se za výhodných podmínek. Blížší zpráva podá FRANK JISKA Box105 Swanton, Neb.
DOBŘÝ, ZÁKAZKOVÝ
MODNÍ OBLEK
od \$10 vzhuru
obdržíte správně u českého krejčího
FILIPA KOREJZLA.
TRACY & WILD
PŘÁVNÍCI
WILBER NEB

Kdo chcete lacino koupit a drahoprodat
musíte navštívit
Beckov Boston Bargain Store
U nás dostanete nejlevnější oděvy a obuv pro muže a hochy.
U nás obdržíte nejlevnější látky šaty, prádlo, látky pro domácnost, ozdoby na šaty a dámskou obuv.
U nás dostanete nejlevnější a vždy čerstvé zboží grocerní.
A u nás prodáte nejdraže všechny vaše výrobky.
My máme ještě zásobu ženských živůtků letních a bonetů, které prodáváme ZA POLOVIČNÍ CENY.
BOSTON BARGAIN STORE.
J. W. BEGK, majitel.

Borecký & Sašek
Tímto oznamujeme, že máme na skladě ten největší výběr mužských a chlapeckých obleků.
Látky dobré a trvanlivé, ceny mírné. U nás můžete koupiti všechno zboží nejlevněji v celém okrese. Máme obleky od 75c až do \$17.00. Těž máme velký výběr obuvy všech druhů, velký výběr látek na šaty, látky hedvábné a ozdoby. Velký výběr lněných a hedvábných sukni, sluncečnic a vůbec vše, co do oboru toho patří. Přijďte a přesvědčte se.
Grocery máme nejlepší jakostí a ceny nízké.
Káva... od 10 do 35c libra.
Cigarety... 6 kusů za 5c.
Pearline prášek... 6 kusů za 25c.
Mýlo... 12 kusů " 25
American touk... 4 kusy " 25c.
Lewisův kvasnec... 2 kusy " 5c.
Nejlepší oet galon... 20c.
Suché hrusky... 10c. libra.
Světsky 5c. lb a rýže 5c. libra.
Za výrobky platíme nejvyšší ceny.
BORECKÝ & SAŠEK,
Wilber Nebr.
WEAR THE FAMOUS
Kodol's Co.
CLOTHING

Transmississippi
MARBLE WORK
BRATŘI NOVÁKOVÉ
majitele.
Hur. boldt Neb.
Jediný český závod s náhrobky a pomníky na západě.
Připravte siolidní český obchod.
Jděte a kupujte váš domácí nábytek
záclony, koberce, rámy na obrazy, jakož i všechny jiné domácí ozdoby u
HENRY BOYLE
Crete, Nebraska.
Balsamování a polhřívání věnuje se ta nejlepší pozornost. My vypravujeme pohřby nejlevněji v celém okrese.